

Центр высоких технологий ЕвразЭС

призван способствовать переходу на инновационный путь развития стран Сообщества

Межгосударственный совет Евразийского экономического сообщества (на уровне глав государств) 4 февраля 2009 года принял решение о создании Центра высоких технологий ЕвразЭС и одобрил основные принципы деятельности центра. Главы правительств стран Сообщества 9 июня 2009 года подписали утвердительные документы.

Прошло чуть больше года (срок для столь масштабной задачи весьма краткий), но уже можно говорить о первых реальных шагах в осуществлении этого важнейшего межгосударственного проекта.



Республика Беларусь. Парк высоких технологий. Специальный налогово-правовой режим, обеспечивающий благоприятные условия для разработки информационно-коммуникационных технологий

Деятельность Центра высоких технологий Евразийского экономического сообщества ориентирована на совместную разработку и реализацию научно-технических программ и инновационных проектов.

Цели и задачи Центра высоких технологий ЕвразЭС:

- содействие разработке и реализации согласованной инновационной политики государств — участников центра;
- координация работ по созданию Евразийской инновационной системы и развитию инфраструктуры научно-технической и инновационной деятельности в государствах, участвующих в создании и деятельности центра;
- организация совместной разработки и реализации научно-технических программ и инновационных проектов участников центра;
- содействие созданию механизмов финансирования инновационных программ и проектов и созданию условий для привлечения инвестиций в инновационную сферу

С переходом к новому технологическому укладу, с использованием современных разработок в области высоких технологий все страны в настоящее время сталкиваются с необходимостью концентрации ресурсов на приоритетных направлениях научно-технического прогресса, ориентированных на развитие микро- и нанотехнологий, информационно-коммуникационных технологий и других.

Деятельность центра будет осуществляться за счет расширения возможностей национальных инновационных систем на основе интеграции научно-технического и промышленно-технологического потенциала, разви-



Республика Казахстан. Производственный комплекс «Биохим». Выпуск биоэтанола по стандартам ЕС (мощность — 32 тыс. тонн топливного этанола в год)

тии кооперации, гармонизации законодательства в сфере инновационной деятельности.

Центром была разработана Концепция Евразийской инновационной системы, которая утверждена решением Межгоссовета ЕвразЭС (на уровне глав правительств) 11 декабря 2009 года. Ее реализация заложена в план мероприятий центра на 2010 год, который был принят на совместном заседании Наблюдательного совета и совета директоров центра в январе 2010 года.

Наблюдательный совет и совет директоров центра являются руководящими органами центра. В состав Наблюдательного совета центра входят руководители министерств и ведомств государств — членов ЕвразЭС и Республики Армения, ответственные за реализацию национальной инновационной политики и международного сотрудничества в указанной сфере, а также представители секретариата Интеграционного комитета ЕвразЭС.

В состав совета директоров входит руководитель организации, уполномоченные правительствами государств для участия в деятельности центра, и исполнительный директор центра.

Председателем Наблюдательного совета центра избран заместитель министра образования и науки России В.Н. Фридлов, его заместителем — заместитель председателя государственного комитета по науке и технике Республики Беларусь В.И. Нельско.



Кыргызская Республика. Горная и строительная ударная машина на основе начальных механизмов переменной структуры, способных реализовывать два или более законов движения

Председателем совета директоров центра стал директор Центра информационных технологий и систем органов исполнительной власти (ШИТС) РФ А.В. Старовойтов.

В 2010 году деятельность центра ориентирована на разработку научно-технических программ и инновационных проектов, анализ состояния нормативной правовой базы, регулирующей отношения в сфере научно-технической и инновационной деятельности и развития национальных инновационных систем, научно-технического образовательного потенциала государств — членов ЕвразЭС и Республики Армения в сфере разработки и применения высоких технологий.

Для этих целей предусматривается привлечение финансовых средств организаций и фондов, участвующих в деятельности центра. Особое значение центр придает созданию венчурных фон-



Российская Федерация. Суперкомпьютер «Ломоносов». МГУ им. М.В. Ломоносова. Пиковая производительность 420 Тфлопс (триллионы операций в секунду)

дов, сотрудничеству с Евразийским банком развития, а также использовали средств Антикризисного фонда ЕвразЭС, в число задач которого входит финансирование инвестиционных проектов.

Задача Центра высоких технологий в том, чтобы плодами инновационных разработок одной страны могли пользоваться и другие участники Сообщества. Это возможность совместно двигаться в сторону высоких технологий.

В России создана и работает Российская венчурная компания, в Республике Беларусь — Парк высоких технологий, в Казахстане — Инновационный национальный фонд. Центр высоких технологий будет создаваться на их базе, а также на базе соответствующих структур, уполномоченных правительствами Кыргызстана, Таджикистана и Армении.

В настоящее время с целью создания площадок, обеспечивающих возможности поиска партнеров по разработке и реализации инновационных проектов, Центр высоких технологий ЕвразЭС совместно с Евразийским деловым советом предполагает активно участвовать в организации выставочных мероприятий, в проведении инновационных салонов, форумов, конференций.

В феврале этого года на базе Саратовского технического университета совместно с академией инноватики «ГЛОБЕЛИКС-Р» и центром была проведена научно-практическая конференция «Инновационное общество — новая историческая эпоха инновационного развития».

В рамках конференции прошли презентация инновационных проектов в области энергетики точного машиностроения, струнного транспорта, нано-, био- и информационных технологий.

На заседаниях Наблюдательного совета и совета директоров центра, состоявшихся в январе, марте и апреле этого года, были рассмотрены предложения по конкретным межгосударственным инновационным проектам, которые представили организации — национальные координаторы государств — членов ЕвразЭС и Республики Армения, участвующие в деятельности центра.

Всего было заявлено свыше 150 проектов, 68 из них — отобрано, а 12 проектов из всех стран — участники центра уже представлено к рассмотрению.

Привлечение внимания к работе, связанной с формированием межгосударственных инновационных проектов, проведение их всесторонней экспертизы, совет директоров разрабатывает Положение о порядке формирования и реализации инновационных проектов ЕвразЭС.

Центр приступил к формированию экспертных советов, комитетов и комиссий, в состав которых войдут ученые, представители национальных академий наук, национальных университетов, а также представители бизнеса.



Республика Таджикистан. Производство пектиновых веществ из растительного сырья в интересах медицины, пищевой и фармацевтической промышленности.



Межгоссовет ЕвразЭС. Москва, Кремль, 4 февраля 2009 года

«Создание Центра высоких технологий в рамках ЕвразЭС связано с нынешним сложным моментом — мировым финансово-экономическим кризисом. Будущее — за высокими технологиями. Все-таки нынешний кризис заставит нас заниматься тем, чем надо, и выжить только те, кто умеет работать своим умом».

Президент Беларуси Александр Лукашенко

«Интеграция в инновационной сфере — это особо важный элемент завоевания совместной ниши в мировом научно-технологическом пространстве. Именно инновации являются одним из самых важных факторов обеспечения экономического развития и качественного изменения структуры внешней торговли любой страны».

Президент Казахстана Нурсултан Назарбаев

«Деятельность Центра высоких технологий должна усилить конкурентные преимущества наших стран, наших экономик для запуска эффективных моделей нашего сотрудничества. Такие проекты помогут диверсифицировать наш экономический потенциал. На пространстве ЕвразЭС в наших государствах интеллектуальная составляющая всегда была одним из ключевых факторов развития, и мы должны ее по полной программе использовать».

Президент России Дмитрий Медведев

«Одним из путей достижения конкурентоспособности страны является развитие современной науки и технологии, особенно нанотехнологии, информационно-коммуникационной и биотехнологии. Сегодня государство определяется наравне с политической и военной — способно к развитию техники, науки и современной технологии».

Президент Таджикистана Эмомали Рахмон

«Мы приветствуем, для нас очень важно создание Антикризисного фонда. Идея фонда — это создание механизма донорской поддержки для преодоления последствий финансового и экономического кризиса. Речь идет о создании регионального инструмента, наподобие апробированных международных моделей содействия».

Президент Армении Серж Саргсян

Антикризисный фонд

В условиях мирового финансового и экономического кризиса глава государства ЕвразЭС в ходе неформального саммита на казахском курорте Боровое 21 декабря 2008 года принял решение создать Антикризисный фонд ЕвразЭС, целью которого является оказание финансовой помощи государствам — членам Фонда в преодолении последствий мирового кризиса.

На внеочередном Межгосударственном совете ЕвразЭС в Москве 4 февраля 2009 года главы государств Сообщества одобрили основные принципы и цели Фонда, определили его объем в эквиваленте \$10 млрд и поручили правительствам оперативно разработать необходимые правовые и утвердительные документы. В создании Фонда также приняла участие Республика Армения, имеющая статус наблюдателя при ЕвразЭС.

Основными целями Антикризисного фонда ЕвразЭС определены:

- предоставление суверенных займов странам-участникам в целях преодоления негативных последствий мирового финансового и экономического кризиса;
- предоставление стабилизационных кредитов странам-участникам с низким уровнем доходов;
- финансирование межгосударственных инвестпроектов.

Российская доля в уставном капитале Фонда составляет \$7,5 млрд, казахстанская — один миллиард, белорусская — \$10 млн, Кыргызстан и Таджикистан, а также ассоциированная с Сообществом Армения внесли по одному миллиону долларов.



Алексей Кудрин

Заместитель председателя правительства — министр финансов России

«У наших стран появился новый инструмент в виде Антикризисного фонда ЕвразЭС. По утвержденному порядку заявки от стран — участников ЕвразЭС и Армении направляются на рассмотрение экспертной группы при Фонде, а также в Евразийский банк развития, после чего они будут представлены на Совет Антикризисного фонда. Россия и Казахстан пока не намерены использовать свои лимиты».

Антикризисный фонд открыт для участия не только государствам Сообщества, но и для других заинтересованных стран. Тем самым подчеркивается, что ЕвразЭС является реальным центром взаимовыгодных интеграционных процессов.

Международные документы Фонда

Уже 9 июня 2009 года на Межгосударственном совете ЕвразЭС главы правительств Сообщества

и премьер-министр Армении приняли все необходимые документы, регламентирующие деятельность Фонда: Договор об учреждении Антикризисного фонда ЕвразЭС, Положение об Антикризисном фонде ЕвразЭС и Соглашение об управлении средствами Антикризисного фонда ЕвразЭС.

Первоначальные взносы в Фонд увеличиваются государствами-учредителями в течение шести месяцев с даты вступления в силу Договора и Соглашения об управлении средствами Фонда в следующем порядке:

- 10% (десять процентов) от объема денежных взносов членом из государств-учредителей в долларах США и/или евро;
- остальные 90% (девяносто процентов) уплачиваются каждым из государств-учредителей посредством выпуска простого, необращаемого и беспроцентного векселя.

К концу декабря 2009 года Договор об учреждении Фонда и Соглашение об управлении средствами Фонда были ратифицированы всеми государствами-членами и вступили в силу, участники Фонда внесли 10% от сумм своих первоначальных взносов на счета, открытые в национальных банках. Участие в Фонде закреплено в бюджетах государств-учредителей на 2010 год.

Согласно Решению Межгоссовета ЕвразЭС управление средствами Антикризисного фонда осуществляется через Совет Фонда, который представляет интересы участников по всем вопросам привлечения, размещения и использования средств Фонда, совместно с Евразийским банком развития, который в соответствии с Соглашением об управлении средствами Антикризисного фонда ЕвразЭС выполняет функции Управляющего средствами Фонда.

Согласно Решению Межгоссовета ЕвразЭС управление средствами Антикризисного фонда осуществляется через Совет Фонда, который представляет интересы участников по всем вопросам привлечения, размещения и использования средств Фонда, совместно с Евразийским банком развития, который в соответствии с Соглашением об управлении средствами Антикризисного фонда ЕвразЭС выполняет функции Управляющего средствами Фонда.

Совет Фонда

В состав Совета Фонда входит по одному полномочному представителю от каждого участника Фонда. Это министры финансов: А.М. Харковец, Б.Б. Жамшев, А.Л. Кудрин, С.М. Наджмиддинов, Т.М. Давтян.

Совет Фонда возглавляет заместитель председателя правительства Российской Федерации, министр финансов Российской Федерации А.Л. Кудрин — как представитель участника Фонда, на долю которого приходится наибольшее количество голосов.

Доля голосов каждой из стран-участниц в Совете Фонда рассчитывается пропорционально взносу каждой Страны в капитале Фонда. Решения по вопросам деятельности Фонда, относящимся к компетенции Совета Фонда, принимаются большинством голосов путем голосования домини в капитале Фонда.

Сформирован Экспертный совет Фонда, который должен осуществлять предварительную экс-

пертизу всех вопросов, документов и материалов, выносимых на рассмотрение Совета Фонда.

Утверждены форма заявки и примерные требования к соискателям. Так, страны с низкими доходами могут получить кредит сроком до 20 лет с пятилетним льготным периодом по ставке от 1 до 3% годовых. Эти условия являются льготными по сравнению с рыночными. Максимальный объем кредита ориентирован к доле ВВП.

Лимит доступа для каждого государства — участия Фонда устанавливается пропорционально размеру валового национального дохода на душу населения государства — участника Фонда.



Игорь Фионоген

Председатель правления Евразийского банка развития

«Создание такого Фонда является для национальных экономик государств ЕвразЭС эффективной и своевременной мерой противодействия мировому финансовому кризису. Мы готовы предложить необходимый опыт и инфраструктуру для участия в управлении средствами Антикризисного фонда ЕвразЭС».

В декабре 2009 года Совет Фонда приступил к работе

Так, Беларусь может рассчитывать на 21% общего объема средств фонда, Россия — на 37%, Казахстан — на 24%, Армения — на 13%, Кыргызстан — на 3% и Таджикистан — на 2%. Размер Антикризисного фонда ЕвразЭС в 2010 году исчисляется \$8 млрд 550 млн.

25 февраля 2010 года Совет Фонда рассмотрел предварительные заявки:

- от Республики Беларусь на финансирование за счет средств Фонда проекта ОАО «Белшина» в общей сумме 32,6 млн евро;
- от Республики Армения на реализацию пяти инвестиционных проектов, среди них: добыча и переработка медно-молибденовой руды, производство медного и молибденового концентрата (\$282,238 млн, софинансирование — \$30 млн); производство хлорорганических каучуков, карбоната, каустической соды, латексов, жидкого хлора и т.д. (\$148,935 млн, софинансирование — \$123,930 млн);

— на получение финансового кредита от Кыргызстана в размере \$160 млн, от Таджикистана — \$90 млн.

Работа Антикризисного фонда ЕвразЭС является реальным результатом совместных действий государств — участников Фонда по выходу из мирового финансового кризиса, а также активизации интеграционных процессов между нашими странами.

Инновационный вектор ЕвразЭС



ТАИР МАНСУРОВ

Генеральный секретарь ЕвразЭС

В этом году Евразийское экономическое сообщество отмечает свое 10-летие. Эта дата ознаменована реальным созданием Таможенного союза, учреждением Антикризисного фонда и Центра

высоких технологий ЕвразЭС, которые уже заработали.

Благодаря политической воле глав государств Беларуси, Казахстана и России, эффективной работе правительств сторон разработаны и приняты основные документы правовой базы Таможенного союза. С 1 июля 2010 года будет сформирована Единая таможенная территория и введен в действие Таможенный кодекс.

В декабре 2009 года президенты Беларуси, Казахстана и

России утвердили План действий на 2010—2011 годы по формированию Единого экономического пространства — следующего этапа интеграции. ЕЭП обеспечит гармонизацию законодательства во всех сферах взаимодействия наших стран, реальную свободу передвижения товаров, услуг, рабочей силы и капитала.

Как эффективные меры противодействия глобальному финансовому и экономическому кризису 4 февраля 2009 года главы

государств Сообщества учреждены с участием Республики Армения Антикризисный фонд ЕвразЭС объемом \$10 млрд и Центр высоких технологий ЕвразЭС.

В июне 2009 года главы правительств утвердили все утвердительные документы, и в конце прошлого года Антикризисный фонд и Центр высоких технологий провели свои первые рабочие заседания. Сегодня эти структуры ЕвразЭС уже реализуют конкретные проекты. Так, ряд

стран Сообщества ревид возможности средствами Антикризисного фонда для поддержки своих бюджетов и финансирования инвестиционных проектов.

Центр высоких технологий ЕвразЭС ориентирован на разработку совместных программ и проектов в области нано-, био-, IT-технологий, энергосберегающих технологий и других стратегических направлений научнотехнического и инновационного сотрудничества, подготовку кад-

ров менеджмента инноваций. Необходимость выработки стратегии и тактики социально-экономического прорыва, определения инструментов, которые обеспечивали бы странам Сообщества достойное место в глобальной экономике, преодоления негативных последствий международного финансового кризиса диктует стремительно меняющийся мир.

Примечательно, что с 1 января будущего года в странах Со-

общества навязается реализация межгосударственной программы «Инновационные биотехнологии».

Таким образом, инновационный вектор ЕвразЭС теперь весомо подкрепляется созданием Центра высоких технологий и Антикризисного фонда — структур с ясными и понятными целями, что, несомненно, будет способствовать дальнейшей модернизации и развитию наших стран.